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1. Un corp cu masa m =2 kg este ridicat accelerat cu acceleratia a =c g, unde
¢ =2. 54 se afle tensiunea in firul de sustinere.

2. Intr-un lift care urca franat cu acceleratia ¢ = | m/s> se afli un om cu
masa m = 100 kg. Sa se afle:
a. valoarea fortei cu care apasd corpul pe podeaua liftului
b. valoarea maxima a acceleratiei cu care coboard liftul, astfel incat omul
s& mai apese pe podea

3. Un corp de beton cu masa m = | t este prins cu un cablu de o macara,
care il ridica vertical accelerat cu acceleratia maxima a = 2 m/s’. Care este
valoarea maxima a tensiunii din cablu?

4. De un fir este prin un corp cu masa m = 0.5 kg. Corpul si
firul se afld intr-un vagon care porneste accelerat (fig 2.2.1).
Pendulul deviaza fata de verticala cu unghiul ¢ = 30°. Si se
afle:

a. acceleratia vagonuiui

b. tensiunea in fir in pozitie finala

S. Un om cu masa ¥ = 80 kg sustine un corp cu masa
m = 10 kg cu ajutorul unui fir inextensibil trecut peste un
scripete fix (fig 2.2.2). 54 se afle:
a. tensiunea in firul de sustinere
b. valoarca fortei de apasare normald exercitati de
acel om pe suprafata de sprijin, daca firul este
inclinat cu ¢ = 30° fata de verticala
c. cat de mare trebuie sa fie masa ridicatd pentru ca
omul sa nu mai apese asupra podelei?

6. Asupra unui corp cu masa m= 2 kg actioneaza sub
unghiul a = 60° o forta F. Miscarea corpului se face fara
frecare cu acceleratia @ = | m/s (fig 2.2.3}.

a. ce valoare are forta F?

b. ce valoare are forta cu care corpul apasa planul? Fig.2.2.3

7. De tavanul unei camere este sus;endaté o lustra cu masa M = 4 kg.
O pisica cu masa m = 2 kg sare si se agata de lustra, dar in acelasi moment
lustra cade si atunci pisica se catara pe lustra, astfel ca ramane fata de
podea la aceeasi inaltime. Sa se afle:

a. cu ce acceleratie cade lustra.

b. forta cu care pisica impinge lustra in sus




	[image: image2.png]8. Pe 0 masa orizontald se afli doua corpuri, cu masa M=4 kg sim=1kg
legate prin intermediul unui fir inextensibil. Se trage corpul M cu o forta

F =15 N, migcarea corpurilor facandu-se fara frecare. Sa se afle:
a. acceleratia sistemului
b. forta cu care actioneaza corpul M asupra lui m.

™

9. Un corp cu masa ny = | kg este prins cu un fir de un alt doilea
corp cu masa m; =3 kg. Cele doua corpuri sunt ridicate pe verticald
cu o acceleratie @ = 2 m/s’ de o forta F (fig 2.2.4). Forta se aplica

primului corp. $a se afle:
a. valoarea fortei necesare ridicarii celo¥doua corpuri
b. tensiunea in firul de sustinere

c. valoarea fortei necesare ridicarii celor doua corpuri uniform ”
d. valoarea maxima fortei necesare ridicarii celor doua corpuri,

daca firul se rupe la valoarea T=45 N

10. Asupra unui corp cu masa m =l kg aflat in miscare
pe un plan inclinat cu unghiul « = 30° actioneazi o
forta F (fig 2.2.5)., sub un unghi £ = 45° fata de planul
inclinat. Corpul se migca fara frecare. Sa se afle:

a. valoarea fortei cu care se actioneazd pentru ca _ga .

acceleratia corpului s fie a = 2 m/s’?
b. forta de apasare exercitata de corp asupra planului

Fig.22.5

c. valoarea fortei pentru care corpuil nu mai apasa pe planul inclinat i

valoarea corespunzétoare a acceleratiei

11. Un corp are masa m = } kg. Corpul este legat cu un cablu
care are masa m;= 0,6 kg si lungimea ¢ = | m. Masa cablului se
considerd uniform distribuita de-a lungul acestuia. De capatul
superior al cablului se trage cu o fortd egala cu F =20 N (fig
2.2.6).84 se afle:

a. acceleratia cu care se migcd sistemul de corpuri in sus

b. valoarea tensiunii la o treime din lungimea firului, daca

aceasta se masoara de la corp
¢. sa se reprezinte grafic tensiunea din fir in functie de x
d. valorile maxime gi minime ale tensiunii

12. Peste un scripete ideal este trecut un fir inextensibil care
sustine doud corpuri cu masele m; = 6 kg si m; = 4 kg tinute
initial in repaus (fig 2.2.7). Se lasi liber sistemul. Se neglijazi
frecarea cu aerul. Sa se calculeze:
a. accelerafia cu care se miscd corpurile si care este
valoarea tensiunii din fir
b. cu ce fortd trage sistemul de corpuri de tavanul de
sustinere?
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Fig.2.2.6
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Fig.22.7

e. daci se dezleaga firul ce sustine masa m si se trage de fir in jos cu
greutatea corpului 1, care va fi noua acceleratie a corpului 2?





	[image: image3.png]13. Peste un scripete ideal este trecut un fir inextensibil care sustine doua
corpuri cu mase egale A = 800 g tinute initial in repaus. Se agazi pe unul
din cele dond corpuri un mic corp cu masa m. Se lasa liber sistemul §i se
constata ca sistemul se migca accelerat cu acceleratia a=2 m/s”. Se neglijeaza
frecarea cu aerul. Sa se calculeze:

a. tensiunea in firul de sustinere

b. masa corpului mic

c. forta cu care corpul 7 apasa corpul cu masa M

14. De tavanul unui lift este agatat un scripete ideal prin intermediul unui
dinamometru. Peste scripete este trecut un fir cu doua corpuri la capete
m=50¢ g si m=300 g. Liftul urcd accelerat cu acceleratia a=2 m/s’.
Sa se afle:

a. acceleratia cu care se migca corpurile fata de lift

b. tensiunea in firul de sustinere

c. forta indicati de dinamometru

15. De tavanul unui vagen este suspendat un corp cu
masa m =3 kg, prin intermediul a doua fire de aceeasi
lungime agezate simetric in pianul vertical al migcarii (fig
2.2.8). Unghiul dintre cele doua fire este a=60°. Sa se
calculeze:
a. care sunt tensiunile din cele doua fire cand vagonul Fig. 228
merge accelerat cu acceleratia a = 1 m/s’
b. daci tensiunea de rupere a firelor este F = 30 N, care fir se va rupe
primul si la ce acceleratie?

16. De un corp agezat pe 0 masa orizontala fara frecari gi cu masa m =1 kg
se prinde un fir inextensibil care trece peste wa scripete ideal si sustine un
corp vertical cu masa M=2 kg. Se lasa stsgomul liber. Sa se afle:

a. acceleratia sistemului

b. tensiunea in firul o sustinere

©. reactiunea in axul scripetelui s

17. Pe un plan orizontal se afla un corp cy
masa m = 1 kg prins de un fir de un alt
doilea corp cu masa n; = 3 kg aflat pe un
plan inclinat cu unghil @ = 30°. Degprimut
corp se trage cu o fortda F=20 N astfel incat
corpul al doilea sa urce pe planul inclinat {fig 2.2.9). Miscarea corpurilor se
face féra frecare. Sa se afle:

a. acceleratia corpurilor

b. tensiunea in firul de legatura

c. valoare fortei care asigurd jircarea uniforma a celor doua corpuri

Fig. 229




	[image: image4.png]18. Se agaza un corp cu masa m,= 3 kg pe un plan //’(ﬁ

inclinat cu unghiul a = 30°. Corpul se misca fara )

frecare. De corpul ! se leaga cu ajutornl unui fir D

inextensibil trecut peste un scripete, ca in figura

un al doilea corp cu masa m; = | kg (fig 2.2.10).

Sa se afle: .
a. acceleratia gi tensiunea din fir Fig. 2.2.10

b. valoarea masei m, astfel incat sistemul de corpuri sd raméana in
echilibru

¢. ce valoare trebuie sa aibd o masa aditionala astfel incat corpul m; sa
se miste in jos cu acceleratia ¢=2 m/s*?

d. cu ce fortd apasd corpul addugat corpul de masd m, in conditiile
punctului c.

e. reactiunea in axul scripetelui in conditiile punctului a.

Ta

19, Pe un plan inclinat cu unghiul o=30° fata de orizontala
se afld in repaus si in contact doud corpuri de mase -
m=2 kg si m;=1 kg. Atunci cand asupra corpului de masa SIN
my incepe sa actioneze o forta F=50 N, ca in figura 2.2.11, ,\/

s

cele doua corpuri incep sa se miste accelerat pe planul Fig. 22.11
inclinat. Neglijam frecarea intre corpuri si planul inclinat.
Sa se determine:
a. acceleratia cu care urca cele doua corpuri pe planul inclinat;
b. forta cu care corpul de masa m actioneaza asupra corpului de
masé n;
c. valoarea fortei astfel incat corpurile si urce uniform

20. Pe un plan inclinat cu unghiul & = 30° se afla un corp cu masa m =500 g.
Se neglijaza frecarea dintre corp si plan. Sa se afle:
a. cu ce acceleratie trebuie impins un plan inclinat astfel incat corpul sa
ramana in repaus fata de plan
b. forta cu care corpul apasa pe plan

I
21. Pe un plan orizontal fara frecare se afla in contact
doua corpuri cu masele m=3 kg si m=1 kg. Se impinge &
sub un unghi ¢=60° fatd de orizontala corpul 1 cu o -
forta F=40 N (fig 2.2.12). Sa se afle: F
a. cu ce acceleratie se deplaseaza sistemul de corpuri Fig. 2212

b. forta cu care apasa corpul 1 asupra planului
¢. forta cu care corpul 1 impinge corpul 2

22. O lampa cu masa m = 6 kg este suspendati ca in figura
2.2.13. Cunoscand lungimea cablului £ = 0,5 m si lungimea
tijei b = 0.4 m sa se afle tensiunile in cablu i in tija.

40 Fig.2.2.13





	[image: image5.png]23. Un corp cu masa m = 1 kg se afli pe un plan inclinat cu unghiul a=45°,
fara frecari. Sa se afle:
a. cu ce acceleratie va aluneca liber corpul de-a lungul planutui inclinat,
daci planul este impins cu acceleratia orizontald ao= 2 m/s’
b. care este valoarea maxima a acceleratiei cu care poate fi impins
orizontal planul inclinat, dacd corpul nu mai apasa pe planul inclinat

24. Intr-un lift care se migca cu o acceleratie a = 4 m/s? in sus se afla pe
podeaua acestuia un plan inclinat cu unghiul a = 30°. Pe acest plan inclinat
aluneca fara frecare un corp cu masa m=2 kg. Sa se afle:
a. cu ce acceleratie va aluneca liber corpul de-a lungul planului inclinat
b. valoarea fortei de apasare exercitati de corp asupra planului inclinat
in timpul migcarii

25. Picaturile de ploaie cad de la o inaltime foarte mare §i intampina din
partea aerului o forta de rezistentd proportionald cu viteza particulei
F =—¢V. Cunoscand masa unei picaturi de ploaic m = 20 mg, sa se afle
constanta ¢, daca viteza limita cu care picatura ajunge la sol este v =5 cm/s.

2.3 Forta de frecare

1. O masina cu masa m = 900 kg se deplaseaza pe orizontala cu frecare, i cu
acceleratia a = 4 m/s’. Daca forta de frecare reprezinta £=10% din valoarea
fortei de tractiune, care este valoarea fortei de tractiune?

2. Pentru a pune in migcare un corp cu masa m =3 kg aflat pe o suprafata
orizontald trebuie sa tragem cu o fortd minima F care face cu orizontala un
unghi a = 60°. Cunoscand valoarea coeficientului de frecare #=0,1, sa se afle
care este valoarea fortei F:

a. pentru care corpul porneste accelerat cu acceleratia a=2 /s’

b. pentru care corpul porneste uniform.

3. Pentru a pune in migcare o masind cu masa m = 800 kg, care nu poate
porni, actioneaza doi oameni care imping cu fortele #1=270 N §i F/,=430 N.
Masina intampina o forta de frecare cu solul de 300 N. Si se afle:

a. acceleratia maginit

b. valoarea coeficientului dﬁ frecare p la alunecare

4. Pe o scandura orizontald se afla un corp. Scandura incepe sa se incline gi
cand unghiul facut de scandurd cu orizontala este de o = 30°, corpul incepe
sd alunece uniform. Ce valoare are coeficientul de frecare dintre corp si
scandura?
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5. Trei corpuri identice (fig 2.3.1) sunt asezate
unul peste altul, astfel incat corpul inferior 1 se my 22
sprijina pe o scandura care se poate inclina cu
diferite unghiuri. Coeficientul de frecare dintre
scandura gi primul corp este g = 0,19, coeficientul
de frecare dintre primul corp si corpul al doilea
agezat peste el este 4,=0,15 si coeficientul de frecare dintre corpul al doilea si
corpul al treilea agezat peste al doilea este #;=0,13. Sa se afle unghiul maxim
cu care se poate inclina scandura astfel incat intreg sistemul sa fie in
echilibru. .

Fig. 2.3.1

6. Coeficientul de frecare la alunecare a unui corp pe o suprafata orizontala
este # = 0,1. Corpul are masa m =1 kg, iar legea de migcare este x =4 -2 r+ 2.
Sa se afle valoarea fortei de tractiune.

7. Pe un plan inclinat cu unghiul a = 60° cu orizontala se arunci un corp cu
viteza initiala v,=9,9 m/s. Migcarea corpului se face cu frecare, coeficientul de
frecare fiind #=0,25. Sa se afle:

a. acceleratia cu care urca corpul pe planul inclinat

b. timpul dupa care se opregte corpul

¢. distanta parcursa de corp pana la oprire

8. Un corp cu masa m=2 kg se lasi liber pe un plan inclinat cu unghiul
a = 30°. Corpul se migca cu frecare, coeficientul de frecare fiind u#=0,25.
Planul inclinat se continua cu un plan orizontal pe care migcarea corpului se
face cu acelagi coeficient de frecare. Si se calculeze:

a. acceleratia cu care coboara corpul pe planul inclinat

b. acceleratia cu care se migca corpul pe planul orizontal

¢. cu ce forta trebuie actionat asupra corpului pentru ca acesta si urce

uniform pe planul inclinat?

9. Un corp este lansat cu frecare pe un plan inclinat cu unghiul o=45°.
Coeficientul de frecare cu planul este #=0,2. Si se afle de cate ori timpul de
coborare este mai mare decat timpul de urcare.

- F
10. Un corp cu masa m = 2 kg este mentinut in repaus pe un perete
vertical cu ajutorul unei forte care formeaza un unghi o=30° cu
orizontala (fig. 2.3.2) Daca intre corp si plan existi frecare,
coeficientul de frecare fiind 4 =% s se afle: Fig. 23.2
3

a. valoarea minimi a acestei forte
b. forta de apasare exercitatd de corp asupra peretelui

11, Un corp cu masa m=0,5 kg agezat pe un plan orizontal este tras cu
frecare, cu o forfd care formeazd unghiul a=60° cu orizontala. Care este





	[image: image7.png]valoarea fortei F stiind ca acest corp se migca orizontal cu acceleratia g = 2

si coeficientul de frecare la alunecare este 4 = % ?
3
12. Pe o partie inclinatd cu unghiul « = 30° un copil trage o sanie cu masa

m =2 kg cu frecare, coeficientul de frecare fiind 4 = _l_, actionand cu o forta

N

de-a lungul partiei 7= 30 N. Sa se afle cu ce acceleratie se deplaseazi sania?

13. Asupra unui corp cu masa m = 2 kg aflat pe un plan Fom

inclinat cu unghiul a=30° se trage orizontal cu o forta

F =2 N (fig 2.3.3). Migcarea corpului se face cu frecare

coeficientul de frecare fiind 4 -1 s se afle: Fig.233
43

a. acceleratia cu care coboara corpul pe planul inclinat

b. forta cu care apasé corpul pe plan

©. acceleratia cu care coboara corpul pe planul inclinat, daca se schimba
sensul fortei F

d. forta cu care apasé corpul pe plan in situatia de la punctul e.

14. Caruciorul din figura 2.3.4 se deplaseaza cu
acceleratia ¢ = 20 m/s’. Sa se afle valoarea
coeficientului de frecare al corpului aflat in contact
cu céruciorul, dacd acest corp nu cade.

15. Un corp cu masa m = | kg este agezat pe un plan
inclinat cu unghiul « = 30° i este tras cu o foria F care
formeaza unghiul § = 45° cu planul inclinat (fig 2.3.5).
Stiind cd acest corp se migcd uniform cu frecare, iar

coeficientul de frecare la alunecare este ;4 =% s se
3

Fig. 2.3.5

afle:
a. valoarea fortei F
b. forta de apasare normald
¢. valoarea forfei F daca corpul se migca accelerat in sus cu acceleratia
a=1m/s®
d. forta de apasare normald in conditiile de Ia punctul c.
e. valoarea fortei F, astfel incat corpul sa nu mai apese pe planul inclinat

16. Pe un plan orizontal se afld o sanie cu masa m = 2 kg. Asupra acesteia
un copil apasa cu o forta F sub un unghi a=60° cu orizontala astfel ci sania
se migca cu frecare, coeficientul de frecare fiind #=0,1. Sa se afle:
a. valoarea fortei F, daca sania se migca accelerat cu acceleratia a=1 m/s*
b. forta cu care apasa sania pe planul orizontal




	[image: image8.png]c. valoarea fortei F, cu care trage copilul sania sub unghiul a=60° cu
orizontala, astfel incat sania sa nu apese asupra planului si valoarea
corespunzatoare a fortei

17. De un corp cu masa m = | kg, care se afla pe un plan inclinat cu unghiul
«=30° migcandu-se cu frecare, coeficientul de frecare ia alunecare este

|
“730

a. in ce sens gi cu ce acceleratie se mlsca corpul daca se trage cu
tensiunea 7= 15N

b. in ce sens §i cu ce acceleratie se migcd corpul daca se trage cu
tensiunea T=2N

c. valorile tensiunilor in fir péritru ca acest corp si coboare, respectiv sa
urce uniform

, se trage in sus prin intermediul unui fir. Sz se afle:

18, Pentru a mentine in repaus un corp pe un plan inclinat cu unghiul
a=45° trebuie aplicati o fort4 minima in sus de-a lungu! planului Fy= 5 N, jar
pentru a-l trage uniform in sus de-a lungul planului trebuie aplicata o forfa
in sus de-a lungul planului F>=15 N. Sa se calculeze coeficientul de frecare.

19. Pentru a mentine in echilibri un corp pe un plan inclinat cu unghiul
a=45" trebuie aplicata corpului o fortd minima normala pe plan de n=3 ori
mai mare decat o forta miniméa orizontald. Si se calculeze coeficientul de
frecare.

20. Un lant omogen este agezat pe o masa, astfel incat o
parte a sa atarna liber {fig 2.3.6). Lantul incepe sa alunece
in momentul cand aceastd parte constituie o fractiune

/=02 din lungimea lantului. Sa se afle coeficientul de \ Fig. 2.3.6
frecare la alunecare dintre lant si suprafata orizontala.

21. Cu ce acceleratie minimé orizontala trebuie impins un plan inclinat cu
unghiul o = 45° pentru ca un corp asezat pe el s inceapa si urce uniform pe
plan, daca coeficientul de frecare dintre corp si planul inclinat este 4=0,2.

22. Doua corpuri cu masele my=2 kg si m,= 0,5 kg sunt agezate pe un plan
orizontal cu frecare gi sunt legate intre ele printr-un fir inextensibil. De
corpul cu masa my se trage orizontal cu forfa F = [0 N. Coeficientul de
frecare la alunecare are valoarea y=0,2. Si se afle:

a. acceleratia cu care se misca corpurile

b. tensiunea din firul de legatura

-

23. Fie sistemul de corpuri din figura 2.3.7. m, "
Cunoagtem #1,=4 kg, my=2 kg, F1=30 N. F,=10,95
N, ¢=30°, 4=0.2. Initial sistemul este in repaus
iar fortele incep s actioneze simultan. Sa se afle: Fig 237
a. acceleratia cu care se migca corpurile
b. tensiunea din firul de legatura

44
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	[image: image9.png]24. Doua corpuri cu masele 7;=300 g si m;=200 g sunt
agezate pe un plan orizontal si se afla in contact.
Se impinge in jos asupra corpului cu masa m; cu o
forta F =5 N sub un unghi ¢=30° cu orizontala ca in
figura 2.3.8. Corpurile se pot deplasa cu frecare Fig.2.3.8
coeficientul de frecare fiind #=0,2. Sa se calculeze:

a. acceleratia cu care se deplaseaza sistemul de corpuri

b. forta cu care mu actioneaza asupra corpului mz

¢. valoarea fortei de apésare normald exercitati de corpul 1 asupra

planului orizontal

“t

”

25. Un corp cu masa M= 3 kg este agezat pe un plan
orizontal. De acest corp este legat un fir ideal trecut
peste un scripete ideal st avand la capét un corp cu
masa m=2 kg (fig 2.3.9). Coeficientul de frecare la
alunecare are valoarea #=0,2. Sa se afle:

a. acceleratia cu care se migcé corpurile

b. tensiunea din firul de legatura

©. reactiunea in axul scripetelni

26. Doua corpuri identice cu masa m=2 kg sunt agezate astfel: unul pe un
plan orizontal iar celdlalt prins de primul cu un fir ideal atarna peste un
scripete ideal. Lasat liber sistemul din repaus corpurile se migsca cu
acceleratia a = 2 m/s”. Pe masa orizontald migcarea se efectueaza cu frecare.
54 se afle:

a. coeficientul de frecare la alunecare

b. forta orizontald care trebuie sa actioneze asupra corpului de pe plan,

dacd sistemul se migc in sens contrar cu aceeasi acceleratie
€. tensiunea din firul de legatura in cazul b.

27. Un corp cu masa m este agezat pe un plan orizontal. De acest corp este
legat un fir ideal trecut peste un scripete ideal si avand la capat un corp cu
masa m; = 4 my. Coeficientul de frecare la alunecare are valoarea u=0,1.
Sistemul se migca accelerat cu acceleratia a;. Daca se schimba corpurile
intre ele, sistemul se migca cu acceleratia a,, in conditiile in care coeficientul
de frecare dintre corpul m; §i plan are aceeasi valoare. Sa se stabileasca
relatia dintre acceleratiile corpurilor.

28, Un corp cu masa M= 3 kg este agezat pe un plan inclinat cu unghiul
«=30° (fig. 2.3.10) §i se poate @isca cu frecare, coeficientul de frecare la

alunecare este ./l=—17‘ De corp este legat printr-un fir inextensibil trecut
53

peste un scripete ideal aflat in varful planului inclinat un alt corp cu masa
m=1kg. Sa se afle:

a. acceleratia cu care se migca sistemul

b. tensiunea din fir

c. reactiunea din axul scripetetui




	[image: image10.png]29. Un corp cu masa M= | kg este agezat pe un plan
inclinat cu unghiul ¢=60° si poate migca cu frecare,
coeficientul de frecare la alunecare este p=0.2. De
corp este legat printr-un fir inextensibil trecut peste
un scripete ideal aflat in varful planulni inclinat un
alt corp cu masa =5 kg (fig. 2.3.10). Sa se afle:

a. acceleratia cu care se migca sistemul

b. tensiunea din fir

c. reactiunea din axul scripetelui

30. Pe un plan orizontal se afld un corp L
cu masa m =100 g care se poate misca
cu frecare, coeficientul de frecare la
alunecare fiind #=0.2. De acest corp
este prins printr-un fir ideal ce trece
peste un scripete ideal un al doilea

Fig. 2.3.1

«

Fig. 23.10

corp cu masa m,=400 g aflat pe un plan inclinat cu unghiul &=30° {fig 2.3.11).
Migcarea corpului al doilea se face cu acelagi coeficient de frecare. Sa se afle:

a. acceleratia cu care se migca sistemul
b. tensiunea din fir

31. Pe doua plane inclinate cu unghiurile a=60° si
B=30° se afla doua corpuri cu masele m= | kg si
my=7 kg legate printr-un fir inextensibil trecut peste
un scripete ideal fixat in varful planelor comune.
Coeficientii de frecare la alunecare sunt x=0,1 si
respectiv i,~0,2 (fig 2.3.12). Sa se afle:

a. acceleratia cu care se migca sistemul

b. tensiunea din fir

32. De corpul cu masa M = 4 kg care se poate
deplasa cu frecare pe un plan orizontal, coeficientul
de frecare la alunecare fiind # = 0,25 sunt prinse
doua fire ideale ce trec peste cate un scripete ideal.
De aceste fire sunt prinse doua corpuri verticale cu
masele m; =5 kg i m;= 1 kg (fig 2.3.13). Sa se afle:

a. acceleratia cu care se migca sistemul

b. tensiunile din cele doua fire de legatura

33. Un plan inclinat formeazi cu orizontala un
unghi a=60°. Trei corpuri cu masele m,=1 kg, my=2
kg i my=5 kg sunt legate intre ele cu ajutorul unor
fire ideale astfel: corpul 1 este legat de corpul 2 si
ambele se afla pe planul inclinat deplasandu-se cu
frecare, coeficientul de frecare la alunecare fiind
acelagi x=0.2. De corpul 2 este prins un fir care
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Fig. 2.3.12

Fig. 23.13

Fig. 23.14





	[image: image11.png]trece peste un scripete ideal aflat in varful planului si sustine un corp
vertical 3 (fig 2.3.14). Sa se afle:

a. acceleratia cu care se migca sistemul

b. tensiunea din firut ce leaga corpul 3 de corpul 2

©. tensiunea din firul ce leaga corpul 2 de corpul 1

34. Pe un plan orizontal se afld un corp ki
cu masa m,=2 kg care se poate deplasa cu
frecare, cu coeficientul de frecare la
alnnecare fiind #;=0,2. De acest corp sunt
prinse doua fire, unul de un corp aflat pe
verticald cu masa ms=1 kg trecut peste un
scripete ideal si celalalt de un corp cu masa =5 kg aflat pe un plan inclinat
cu un unghiul &=30° tot cu ajutorul altui scripete. Corpul cu masa m se
deplasaseaza cu frecare, coeficientul de frecare la alunecare fiind #,~0,1
(fig 2.3.15). $a se afle:

a. acceleratia cu care se miged sistemul

b. tensiunile din cele dona fire de legatura

Fig. 23,15

38. La capetele A gi B ale unui plan inclinat cu
unghiul a=30° se afla doi scripeti peste care este
trecut un fir, la extremitatitile cdruia sunt
atarnate corpurile cu masele m=4 kg §i m=2 kg. ,,, Fig. 2.3.16
Pe portiunea AB a firului este intercalat un corp
cu masa m=2 kg care se poate deplasa cu frecare, coeficientul de frecare la
alunecare fiind 4=0,2 (fig 2.3.16). Sa se afle:

a. acceleratia cu care se migcé sistemul

b. tensiunile din cele doua fire de legatura

36. La o locomotiva cu masa m=100 t o fractiune £,=0,75 din greutatea sa
revine rotilor mofoare si coeficientul de frecare la alunecare este p=0,2,
fortele de rezistente intampinate de tren reprezinti o fractiune £=0,02 din
greutatea trenului. Ce masa maxima poate avea trenul pe un drum orizontal,
daca acceleratiile acestuia sunt sub valoarea maxima gm=0,1 m/s’.

37. Un autocamion cu masa M =4 t de care este legata, printr-o bara rigida,
o remorca cu masa m = | t, se deplaseaza uniform. La un moment dat este
actionatd frana care blocheazi numai rotile autocamionului,. odatd cu
incetarea actiunii fortei de tractiune desvoitatd de motor. Coeficientul de
frecare la alunecare este y#=0,8. Neglijam frecarea cu aerul. Sa se afle:

a. acceleratia cu care se migca autecamionul §i remorca, dupa ce

inceteazi forta de tractiune dezvoltata de motor
b. forta cu care este impins autocamionul de remorca in timpul franarii




	[image: image12.png]38. Pe un plan orizontal se afla doua caramizi, cea |
inferioara are masa m=2 kg, jar cea superioard are
masa m= kg. Caramida superioara este legatd de un
perete vertical cu un cablu care formeazi cu verticala

A8 .

unghiul o=45° (fig 2.3.17). Intre caramizi exista m F
frecare, coeficientul de frecare 1a alunecare fiind 4#=0,2. m, o
Se neglijeaza frecarea dintre caramida inferioard si Fig. 2307

ig. 2.3,

plan. 84 se afle:
a. valoarea fortei cu care trebuie trasa caramida inferioara pentru a o
scoate de sub cealalta. °
b. forta cu care apasa caramida inferioara pe planul orizontal

39. Pe o scandura aflata pe un plan orizontal cu masa m= 2.5 kg este agezat
un corp cu masa mr= 0,5 kg. Coeficientul de frecare dintre corp §i scandurd
este 1=0,2, iar coeficientul de frecare la alunecare intre plan si scandurd
este wi=0,1. S& se afle care este valoarea minima a fortei cu care s¢ trage de
scandura pentru ca acel corp aflat pe ea s3 inceapa s alunece.

40. Un corp cu masa my=! kg se afla pe o scandura cu masa my=4 kg, care la
randul ei se afla pe o masé orizontala fara frecéri. Coeficientul de frecare la
alunecare dintre corp §i scandura este #=0,2. Asupra scandurii se exercitd o
forta orizontald F=ct, unde ¢=5 Ns, iar 1 este timpul. S se afle: ‘

a. acceleratia cu care se misca initial corpurile

b. momentul de tinp la care corpurile incep sa se migte independent

¢. acceleratiile cu care se migcd corpurile in final

41. Un corp cu masa M=1kg se poate deplasa pe 0 suprafata orizontala fara
frecare. Pe suprafata acestuia se afls un corp cu masa m=200 g, coeficientul
de frecare la alunecare dintre cele doua corpuri fiind p=0.2. Se actioneaza
asupra corpului M cu o forta F=34 N, astfel incat corpul de masé m incepe
sa alunece peste M. Sa se afle care este acceleratia corpului m fata de M.

42. Un corp cu masa m= 500 g se afli pe o m,
platforma care s poate deplasa fard frecare in plan ——-‘—"——‘
orizontal cu acceleratia a=4 w/s’. Corpul cu masa m Msd e 3
. este legat printr-un fir trecut peste un scripete de

corpul m= 100 g (fig 2.3.18). Corpurile nu se
deplaseazi fata de platforma. Sa se afle: Fig. 23.18

a. tensiunea in firul care leaga cele doud corpuri

b. cosinusul unghiul cu care deviaza corpul m, fata de verticala

c. coeficientul de frecare dintre corpul m si platforma

a
e

m

43, Corpurile din figurd sunt legate printr-un fir ideal i
au masele m= 10 kg $i my=2.5 kg. Ele sunt in repaus pe d
caruciorul aflat in migcare rectilinie §i uniformé& T
{fig 2.3.19). Sa se afle:

a. tensiunea in firul de legaturd

b. valoarea coeficientului de frecare

Fig. 23.19





	[image: image13.png]¢. acceleratia ce trebuie imprimatd caruciorului, astfel incat daca
schimbam locul corpurilor intre ele, acestea sa riméana in echilibru pe
carucior, daca coeficientul de frecare y este acelagi pentru ambele
corpuri

2.4 Legea lui Hooke. Forta elastici

1. Un fir de otel are lungimea £;= | m si se alungeste cu A¢ = 1.2 mm sub
actiunea unei forte deformatoare. Care este alungirea relativa a firului?

2. Un fir cu aria sectiunii transversale § = 5 mm’ se alungeste sub actiunea
unei forte longitudinale deformatoare F, = 5000 N. Ce valoare are efortul
unitar?

3. De un fir de cauciuc cu modulul de elasticitate al lui Young E= 10° N/m’
cu sectiunea $=2 ¢cm’, cu masa neglijabila, si lingimea nedeformata £,=1 m
se suspenda un corp cu masa m= 0,5 kg. Sa se afle alungirea firului gi efortul
unitar din fir.

4. O bara de otel cilindrica si cu lungimea initiala /20 m se alungeste cu
Aé=0,75 mm, daci este supusa intinderii de ciitre o forta F= 100 N. Bara este
confectionata dintr-un material care are modulul de elasticitate al lui Young
E=2,15 10" N/m®. Sa se afle raza barei si valoarea efortului unitar care se
creeaza in bara.

5. Un cablu de ofel are lungimea nedefornata £,=20 m si diametrul =1 mm.
Modulul de elasticitate al ui Young pentru acest otel £ = 2,15-10'" N/m®.
Cabhul ridica un corp §i se alungeste cu Af = 1,77 mm. Se neglijeaza masa.
cablului. Sa se afle:

a. masa corpului suspendat de cablu

b. efortul unitar din cablu

¢. alungirea si efortul unitar, daca cablul se ridica vertical cu acceleratia

a=2 m/s?

6. 3a se calculeze alungirea unei bare de otel cu sectiunea patraticd cu
latura a=2 cm si de lungime £ = {00 m sub efectul propriei greutiti. Se cunosc
modulul de elasticitate al lui Young E = 2,15 10" N/m® si densitatea barei
p =850 kg/m’. Sa se afle si valoarea efortului unitar.

7. Sa se calculeze sectiunea minim#® a unui cablu ce sustine un lift care se
migca accelerat in sus cu acceleratia a=1,2 m/s’, daca liftul cantaregte
m= 600 kg, iar masa maxima pe care o poate transporta este M,.~=320 kg. Se
cunoagte ca liftul trebuie sa transporte persoane pana la etajul 12, iar un
etaj are in medie 3 m, iar pe unitatea de lungime cablul cantireste pe fiecare
metru mo= 0,8 kg. Se cunoaste efortul unitar maxim admisibil in cablu
7,= 1,063 10° N/m’.




	[image: image14.png]8. Un lift cantareste m = 976 kg, iar cablul siu de actionare, din ofel, are
lungimea =30 m si sectiunea S = 3 om’ cantireste pe fiecare metru
mo= 0,8 kg. La pornirea accelerata accelerafia este a = 1,5 m/s”. Pentru otel
modulul de elasticitate al i Young E = 2-10'' N/m?, iar efortul unitar maxim
admisibil in cablu este = 5,75 10" N/m”. Sa se afle:

a. tensiunea care apare in cablu la pornirea accelerata a liftului

b. alungirea cablului datorita tensiunii in momentul pornirii

¢. sectiunea minima a cablului pentru a nu se depasi efortul unitar

maxim admisibil

9. Doua cabluri metalice de otel cu secﬁunﬂe‘ egale §=1 cm? sunt fixate de
céate un zid, iar capetele libere ale lor se prind impreuna in prelungire.
Distanta dintre ziduri este £=15 m, iar lungimile cablurilor sunt £,=7,25 m si
£,=7,55 m. Cunoscand modulul de elasticitate al lui Young £ =2 10" N/m’ sa
se afle:

a. tensiunile din cele doua cabluri Fo(N)

b. efortul unitar la care sunt supuse cablurile

10. Graficul din fig. 2.4.1 indicd dependenta fortei
elastice de alungirea resortului. Care este valoarea
constantei elastice a resortului?

8 x(em)

11. Un copil se cantareste pe un céntar. Resortul Fig. 24.1
ig. 24,

cantarului se deformeaza cu x = 2 cm, iar acul indicator
al cantarului se opreste in dreptul diviziunii ce indica
=30 kg. Sa se afle:
a. constanta elsticd a resortului cantarului
b. deformatia resortului daca in locul copilului pe cantar se urcd un
adult cu masa M=90 kg

12. Dou& resorturi cu aceeasi lungime inifialda au constantele elastice
k=10 N/m si k=30 N/m. S& se afle constanta resortului echivalent, daca
resorturile se leaga in:

a. serie

b. paralel

13. Un resort cu constanta elasticd &, se taie in » parti identice. Se leaga
apoi partile componente in paralel. S& se reprezinte grafic noua constanta
elastica a sistemului astfel format de numarul ». Particularizati pentru
k=50 N/m si n=10.

14, Un corp cu masa m=50 g este suspendat de un resort cu constanta
elastica k=100 N/m. Sa se afle:
a. alungirea resortului
b. alingirea resortului daca se trage de resort pana cand acesta
formeazé cu verticala un unghi 0=60° §i forta cu care se trage de resort
<. alungirea resortului daca se trage de resort cu forta de la punctul b.,
péani cand resortul devine orizontal
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	[image: image15.png]elastica k=60 N/m peste care se afldi un alt corp cu masa
my= 300 g. De corpul al doilea este prins un al doilea resort
vertical (1) cu constanta elastica k=20 N/m, pe care se agaza un

15. Un corp cu masa m;=500 g se sprijind pe o suprafata plana. ™
De acest corp este prins un resort vertical (2) cu constanta i
ny
2
corp cu masa m;=200 g {fig 2.4.2). Sa se afle: ﬁ"g

a. raportul alungirilor A Fig. 242

b. valoarea fortet cu care trebuie apasat vertical corpul superior m
pentru ca acest raport si devini egal cu 2

c. valoarea fortei de apasare exercitatd de corpul m; asupra masei, in
conditiile de la punctul precedent.

16. De tavanul unui lift este suspendat un dinamometru ({resort) cu
constanta elastica £ = 200 N/m de care atarnd un corp cu masa m= ! kg.
Sa se afle ce forta indica dinamometrul daca liftul:

a. urcé cu acceleratia a=0,8 m/s’

b. coboara accelarat cu acceleratia a=0,8 m/s’

¢. se deplaseaza uniform

17. Asupra unui corp aflat in repaus pe un plan orizontal cu masa m=5 kg
se actioneaza prin intermediul unui resort orizontal cu constanta elastica
k=50 N/m. Corpul este pus in migcare in momentul cAnd resortul este intins
cu x = 10 cm. S& se afle coeficientul de frecare la alunecare dintre corp $i
suprafata orizontald.

18. Un corp cu masa m=4 kg este tras accelerat cu acceleratia a=1,86 m/s’ cu
ajutorul unuj resort intins care formeaza cu orizontala un unghi 0=30°.
Constanta elastica a resortului este £ = 500 N/m, iar migcarea corpului se
efectueaza cu frecare, coeficientul de frecare fiind #=0,2. S& se afle alungirea
resortului.

19. Pe o suprafatd orizontala se afla doud corpuri cu masele m=200 g si
m=400 g legate cu ajutorul unui resort cu constanta elastici &= 100 N/m.
Coeficientul de frecare dintre cele doua corpuri si planul orizontal este 4=0,4.
$a se afle
a. forta minimé orizontala care actionand asupra primului corp, il scoate
din repaus pe al doilea .
b. alungirea resortului

20. Un corp cu masa m=500 g aflat pe un plan orizontal este pus in migcare
rectilinie uniforma prin tragere cu ajutorul unui resort orizontal care are
constanta elasticd 4=50 N/m si este intins cu x= 1 cm. Dacd se mareste
alungirea resortului de trei ori, sa se afle acceleratia corpului.




	[image: image16.png]21. Pe un plan orizontal se afl3 un corp cu masa m= 400 g. Corpul este prins
de un perete vertical cu ajutorul unui fir orizontal care poate rezista la o
fortad de rupere F=1.8 N. Corpul se poate deplasa cu frecare pe planul
orizontal, coeficientul de frecare este #=0.4. De corp se trage cu ajutorul unui
resort orizontal cu constanta elastica £ = 170 N/m. Sa se afle alungirea
resortului in momentul ruperii firului.

22. Un corp cu masa M=2 kg se afla pe un plan orizontal pe care se poate
migca cu frecare, coeficientul de frecare fiind #=0,2. Corpul este prins de un
fir cu un alt corp cu masa m= 4 kg, care gste trecut peste un scripete si
atarna vertical. Daca in fir este inserat un resort cu constanta elastica
k=500 N/m. Sa se afle:
a. acceleratia sistemului de corpuri
b. care este alungirea resortului

23. De un fir trecut peste un scripete ideal sunt legate doua
corpuri cu masele m,=300 g si m,=100 g legate prin intermediul
unui resort cu masa neglijabild si cu constanta elasticd
k=50 N/m (fig 2.4.3). Initial resortul este blocat. S4 se afle dupa ™
deblocarea resortului:
a. acceleratia sistemului de corpuri |:|g 243
b. care este alungirea resortului

: & ol

1

24. Un corp cu masa m = 1115 g este agezat pe o
scandura orizontald §i in acelagi timp suspendat
printr-un resort vertical nedeformat de lungime
=10 cm si constanta elastica & = 50 N/m. Scandura
este trasa orizontal uniform, jar cand resortui deviaza
cu unghiul a=60° fata de verticala corpul incepe sa se Fig 244
deplaseze {fig 2.4.4). S& se calculeze: 8. 24

a. coeficientul de frecare la alunecare dintre corp si scandura.

b. forta cu care corpul apasa asupra scandurii cand resortul este deviat

ta]

)

25. Un corp cu masa m=300 g, asezat pe un plan
orizontal, este impins uniform de un resort cu

%

constanta elasticda & = 30 N/m. Axa resortului - }
comprimat formeaza cu orizontala un unghi a= 45°. | ‘"l e
Coeficientul de frecare dintre corp si plan este #=02 Fig. 2.4.5

(fig 2.4.5). Sa se afle ce valoare are comprimarea resortului.
2.5 Legea atractiei universale

1. Sa se afle valoare fortei de atractie dintre doud corpuri cu masele
my= my= 80 kg, daca distanta dintre centrele lor este r = m. Se cunoaste
constanta atractiei universale £=6,67-10""" Nm%kg’.
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	[image: image17.png]2. Sa se calculeze forta de atractie gravitationald exercitati asupra
Pamantului de citre Soare, daca masa Soarehii este M = 2-10% kg, masa
Pamantului este 7 = 6:10* kg si raza medie a orbitei Pamantulni fata de
Soare este Rp,s=l,5'10"m4 Se cunoagte constanta atractiei universale
k=6.6710" Nm*/kg?.

3. Se gtie ca electronul se rotegte in atomul de hidrogen in jurul protonului
pe o orbith cu raza r = 5310™ m. Se cunosc masa electronuhi
m.=9,1-10" kg si iar masa protonului m, = 1840 m.. Sa se calculeze forta de
atractie gravitationalda dintre un electron §i proton, dacd se cunoaste
constanta atractiei universale k=6,67-10"'" Nm%/kg’.

4. Sa se afle greutatea unui cosmonaut care pe Pamant are masa m= 80 kg
pe o planetd, dacd masa planetei este de noud ori mai mica decat masa
Pamantului iar raza planetei este de patru ori mai mici decat raza
Paméantului. Se considera acceleratia gravitationala la suprafata Pamantului

2=9,8 /s’

5. Distanta dintre Pamént gi Luna este d = 3,8:10° km. Masa Pamantuli este
de 81 de ori mai mare decat a Lunii. Sa se afle distanta fata de Pamant la
care un cosmonaut de afla in impenderabilitate.

6. Sa se afle altitudinea fata de Pamant la care acceleratia gravitationala se
reduce la jumatate din valoarea la suprafata Pamantului. Se cunoagte raza
medie a Pamantului Rp=6370 km.

7. Masa Lunii este de 81 ori mai mica decat masa Pamantului. Diametrul
Lunii este 3/11 din diametrul mediu al Paméantului. Stiind ca la suprafata
Pamantului acceleratia gravitationald medie este g=9.8 m/s’ sa se afle
acceleratia medie de la nivelul Lunii.

8. Sa se afle raportul acceleratiilor gravitationale la suprafetele a doua

lanete &, daca raportul maselor celor doua planete este M_‘=
P!

1
5 > 8
raportul razelor ﬁ. = 1 .
R, 2
9. Sa se afle densitatea medie 2 Pamantului daca raza medie a acestuia este
R = 6400 km, acceleratia gravitationalda medie este g=9,8 m/s?, iar constanta
atractiei universale k = 6,67-10""" Nm?/kg’.

iar

10. Dacad acceleratia gravitajionalda medie la suprafata unei planete
departate este de 2,5 ori mai mare decat la suprafata Pamantului, sa se afle
raportul dintre densitatea medie a planetei gi cea a Pamantului, stiind ca
planeta are un diametru de trei ori mai mare decat diametrul PAmantului.




	[image: image18.png]11", Stiind ca pe o planeti acceleratia gravitationald la suprafata planetei
este de 15 ori ori mai mica decat la suprafata Paméantului, de cate ori este
mai inalta o detenta a aceluiagi om pe planeta decat pe Pamant?

12*. Sa se afle masa Soarelui, daca viteza liniara de rotatie a Pamantului in
jurul Soarelui este v = 30 km/s, constanta atractiei universale k=6,67-10"'
Nm?/kg? iar raza orbitei PAmantului presupusa circulara este R=1,5-10" km.

13". Sa se afle valoarea vitezei pe o orbita cu raza r = 2Ry a unei nave
cosmice care se roteste in jurul Paméntului. Se cunosc raza medie a
Pamantului Ry=6400 Km si acceleratia ggavitationala medie la suprafata
Pamantului g=9,8 m/s”.

14°. 33 se afle la ce distanta de centrul Pamantului trebuie plasat un satelit
geostationar, care se migca pe o traiectorie circulara in planul ecuatorial al
Pamantului, dacd se cunosc acceleratia gravitationald la suprafata
Pamantului g#~9,81 m/sz, raza Pamantului Ry = 6370 km, perioada de rotatie a
Paméantului 7= 24 h i constanta atractiei universale £ =6,67-10""' Nm*/kg’.

2. 6 Migcarea circular uniformi. Forta centripetid*

1. O curea de transmisie de la bicicletd antreneazi doua roti. O roatd mare
are raza Ry=30 cm, iar cealaltd R,= 5 cm. Roata mica este pusa in miscare de
rotatie de pedalele bicicletei, cu viteza unghiulard @,= 30 rad/s. Sa se afle
viteza unghiulara a rotii mari.

2. Pamantul se rotegte in jurul propriei axe intr-un interval de timp 7=24 h.
Cunoscand raza medie a Paméantului Rp= 6400 km, si se afle viteza
unghiulara de rotatie a Pamantului si viteza periferica a acestuia.

3. La un spectacol aeronautic, un avion executa un ,loop” ( un cerc in plan

vertical), cu raza R = | km. Viteza avionului este v = 800 m/s. S4 se afle viteza,
unghiularé a avionului si distanta parcursa de acesta la un ,loop” total.

4. Un polizor are raza R =25 c¢m. Polizorul se roteste cu viteza liniard maxima
v="7,85 m/s. Sa se afle frecventa maxima cu care se poate roti polizorul.

5. Sa se afle viteza unghiulara a unei roti de magina care efectueaza N = 100
rotatii intr-un timp ¢ =50s.

6. Un minutar are lungimea ¢ = 4 cm. Si se afle cu cét s-a deplasat intr-un
sfert de minut.

7. Un avion zboaréd deasupra ecuatorului spre vest la inaltimea 4 = 30 km
fatad de suprafata Pamantului. Sd se afle viteza cu care trebuie sa zboare
acest avion pentru a vedea Soarele stationar, daca raza medie a Pamantului
este Rp= 6370 km.





	[image: image19.png]8. Sa se afle viteza maxima cu care poate si efectueze un viraj cu raza
R =100 m o masina pentru ca aceasta sa nu derapeze, daca coeficientul de
frecare dintre gosea si anvelope este 4#=0,25.

9. Cu ce unghi fatd de orizontala trebuie si se incline un motociclist la o
curba cu raza R= 69,2 m, daci acesta intra in curba cu viteza v =72 km/h.

10. Intr-un vagon care executi o curbd cu raza R = 50 m cu viteza
v = 54 Km/h este cantarit un corp. Sa se afle cu cat la suti este mai mare
greutatea aparenta decat greutatea reala.

11. Pentru determinarea vitezei unui glont se ulilizeaza doua discuri de
carton, care se agaza pe acelagi ax la distanta d = 25 cm intre ele. Se pune
sistemul in rotatie cu turatia #» = 800 rot/min si se trage glontele paralel cu
axul. Stiind ca orificiul din al doilea disc este deplasat cu a = 4° fata de
orificiul din primul disc, sa se afle viteza glontelui.

12, Pe un disc care se roteste in jurul axului central este legat de ax, prin
intermediul unui resort, un corp. Lungimea nedeformata a resortului este
£ = 25 cm. Discul se roteste cu viteza unghiulard @=4 rad/s. Sa se afle
raportul alungirilor resortului in cazul cand intre disc i corp nu existd
frecare si in cazul in care exista, daca coeficientul de frecare la alunecare in
acest ultim caz este g =0,1.

13. Un camion cu masa m = 5 t merge cu viteza v = 54 km/h peste un pod
curbat cu raza R = 100 m. Sa se afle apasarea exercitad de camion asupra
drumului in punctul superior, dacé podul este convex si in punctul inferior,
daca podul este concav.

14. O banda rulanta urca niste seminte sub unghiul \a :
a = 60° (fig 2.6.1}. Sa se afle cu ce vitezAd maxima Nt
trebuie si urce banda rulanta astfel incat semintele g v
sa nu se desprinda de banda in punctul de contact

al bandei cu tamburul superior cu raza R =20 cm. Fig. 2.6.1

15. Un pilot cu masa m = 80 kg execut’ un ,loop” cu raza R = 800 m in plan
vertical cu viteza v =720 km/h. Sa se afle forfele cu care apasa pilotul asupra
scaunului in punctu! inferior i in punctul superior al traiectoriei.

16. La periferia unei platforme orizontale rotunde cu raza R =5 m, care se
rotegte cu turatia n = 10 rot/min, merge un motociclist cu viteza u = 3,6 km/h
fatd de platforma. Sa se afle valoarea coeficientul de frecare la alunecare,
pentru ca motociclistul sa nu alunece.




	[image: image20.png]17. 84 se afle frecventa cu care trebuie rotit un cilindru cu
raza r = 50 cm in jurul axei sale verticale, pentru ca un corp
agezat pe peretele interior al cilindrului sé raimana in repaus
fatd de cilindru, daca coeficientul de frecare la alunecare
dintre corp si cilindru este = 0,5 (fig 2.6.2).

18. Un corp punctiform cu masa m=100 g
este suspendat de un fir cu lungimea
£ =30 cm. Corpul este pus si descrie un
cerc in plan orizontal, unghiul facut de
fir cu verticala in timpul mifcarii este
a=60° (fig 2.6.3). Sa se afle:

a. perioada de rotatie a corpului

b. tensiunea din fir
19. Un copil rotegte o gileata cu apa cu masa m = 4 kg prinsa de o sfoara cu
lungimea ¢ = 50 cm in plan vertical. Sa se afle:

a. frecventa minima de rotatie pentru ca apa sa nu I
curga iar sfoard si ramana intinsa tot timpul
migcarii

b. tensiunea in sfoars in punctul inferior al traiectoriei

20. De o tija verticald cu sunt pinse doua cabluri care
sustin un corp cu masa m = 200 g. Primul cablu are
lungimea £, = 30 ¢m. Se pune sistemul intr-o miscare de
rotatie cu viteza unghiulara o =10 rad/s, astfel incat cablul
superior formeazad cu tija un unghi a = 60° iar cablul
inferior formeaza cu tija un unghi g =30° (fig 2.6.4). Sa se
afle tensiunile in cele doua cabluri.
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21. Pe un inel de sarma aflat in plan vertical, cu raza R = 80

cm poate aluneca fara frecare o bild. Inelul este pus in rotatie

in jurul axei sale verticale cu viteza unghiulari constanti o

=5 rad/s (fig 2.6.5). Sa se afle unghiul pe care in face in

mg timpul migcarii axa de rotatie cu directia obtinuta prin
Fig. 2.6.5 unirea centrului inelului cu bila,

22. De un fir elastic cu lungimea nedeformata {, = 40 cm si
constanta elastica & = 20 N/m este prins un corp cu masa m = 100 g. Sa se
afle viteza unghiulara a sistemului, daca pus in migcare de rotatie firul

elastic deviaza cu un unghi a = 60° fata de verticala.
°

23. Un om cu masa M = 80 kg se afla pe o platforma s
care se rotegte cu viteza unghiulara ™
@= 2 rad/s, in jurul unui ax, la distanta R = 50 cm de
axa de rotatie. Omul ridicd o masa m = 4 kg cu |
ajutorul unei franghii care trece peste un scripete fix R

(fig 2.6.6). Coeficientul de frecare la alunecare Fig.2.6.6 D m
este it = 0,1. 33 se afle intre ce limite poate sa varieze acceleratia cu care
omul ridica masa m, pentru ca el si rimana in repaus fata de platforma.
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	[image: image21.png]24. Pe un ,zid al mortii” inclinat fafa de orizontald cu unghiul a = 45° se
rotegte un motociclist descriind un cerc in plan orizontal cu raza R = 2 m.
Stiind ca migcarea se face cu frecare, coeficientul de frecare la alunecare este
# =02, sa se afle viteza unghiulara de rotatie a motociclistului si acceleratia
centripeta a acestuia.

25. Pe o tija verticald care se roteste este
agezatd o scandura orizontala pe care se afli la
distanta x de axa de rotatie un corp cu masa m,
= 200 g. Coeficientul de frecare la alunecare al
corpului m, fath de scandura este 4 = 0,2. De
corp este prins un fir ideal trecut peste un
scripete aflat la distanta @ = 20 cm de axa de
rotatie. De capatul celilait al firului este prins un corp cu masa m,;= 100 g. in
timpul rotatiei firul care sustine corpul cu masa m, formeazi cu verticala un
unghi a = 60° (fig 2.6.7). Lungimea firului este £ = 40 cm. Sa se afle:

a. tensiunea in fir i reactiunea in axul scripetelui

b. viteza unghiulara

c. limitele intre care poate fi cuprinsa valoarea x, astfel ca sistemul si se

afle in echilibru.

26. Doud bare verticale care formeazi intre ele un
unghi 2a = 60° sunt situate simetric fatd de verticala
si se rotesc in jurul verticalei cu viteza unghiulara
@ =30 rad/s. Pe fiecare bara aluneca fara frecare doua
bile identice gaurite cu masa m = 50 g care sunt legate
intre ele cu ajutorul unui resort cu constanta elastica
k = 50 N/m (fig 2.6.8).Lungimea initiald a resortului
nedeformat este £, = 40 cm. Sa se afle la ce inaltime
masurata fata de punctul de prindere, se afla in echilibru bilele.

27. La ce altitudine deasupra unui pol greutatea unui corp este aceeasi ca la
ecuator, daca se cunosc raza medie a PAmantului Rp= 6370 km, densitatea
Pamantului p = 5,5 g/em® , perioada proprie de rotatie 7= 24 h i constanta
atractiei universale k= 1,67-10"' Nm%/kg®.

28. 5a se afle densitatea unui asteroid, daca pericada de rotatie a acestuia
este 7=3 h, iar la ecuatorul astecidului corpurile nu au greutate. Constanta
atractiei universale este k= 1,67 10" Nm%kg.

29. 54 se afle prima vitezi cosmica a unui satelit care se roteste la suprafata
Paméantului, daca se cunosc acceleratisfgravitationald medie la suprafata
Paméantulni g = 9,81 m/s? si raza medie a Pamantului Rp=6370 km.

30. O nava cosmica se migca cu viteza v = 10 km/s la altitudinea # = 1000 km
de suprafata unei planete. Sa se afle ce valoare are acceleratia gravitationala
la suprafata planetei, daca raza ei este R = 8000 km.




	


